

ACC

10000/143/1599

INSTIT
OCT. 194

10000/143/1599

INSTITUTION OF CONCENTRATION CAMPS
OCT. 1944 - JUN. 1945

✓: C.A.S.

RA. Letter for approval and signature please
18 May 45.

W. J. P. H.
Col. D.P.

Commerce Sp

Please see 6^A. NMIA cannot alert Army
material for civilian purposes. Can any assistance
be given to the Ministry of Interior in the supply of
5000 mess-tins, forks and spoons.

Transposition order.

52

51865

Public Safety S/C.

Minute 2 refers. At present there is no known avail-
ability of salvaged mess tins or cutlery. In any case the condition
of such articles when turned in for salvage is such that, in the
majority of instances, no practical use can be made of them except
perhaps for melting down and reworking. If so desired, this S/C
can indicate suitable firms which are in a position to manufacture
the articles required in this instance.

5/7/45.

1863

Commerce Sp

You Min 3 has been noted. Can the
particulars of the firms concerned be supplied please.

Col. A. M. Taylor

Materials Division,
Commerce Sub-Commission.

Please see 6'. NMIA cannot assist Army
material for civilian purposes. Can any assistance
be given to the Ministry of Interior in the supply of
5000 mess-tins, forks and spoons?
Handwritten note: *Handwritten note.*

5-
Cms 365

Public Safety S/C.

Minute 2 refers. At present there is no known avail-
ability of salvaged mess tins or cutlery. In any case the condition
of such articles when turned in for salvage is such that, in the
majority of instances, no practical use can be made of them except
perhaps for melting down and remaking. If so desired, this S/C
can indicate suitable firms which are in a position to manufacture
the articles required in this instance.

5/7/45.

4443

Commerce 9/6

Col. A. MacKays
Materials Division,
Commerce Sub-Commission.

Now Min 3 has been noted. Can the
particulars of the firms concerned be supplied please.
Handwritten note: Handwritten note.

62
Cms 365

Public Safety S/C.

-5-

It is regretted that it has not been possible to
obtain the necessary information for you earlier. The firm which can
undertake the work is at present in contact with its branch in Milan
and as soon as a reply is received you will be notified.

30 July 1945.

Col. A. MacKays
Materials Division,
Commerce Sub-Commission.

Handwritten note: Handwritten note.
10/5/45

HEADQUARTERS ALLIED COMMISSION
A.P.O. 594
FOOD SUB-COMMISSION

AJP/ai

Tel: 482081 Ext. 476

29 June 45

Ref: 43-1/28/FOOD

SUBJECT: Ration Scales - Internees

TO : Regional Commissioners: AMO Liguria Region
(Attn: Regional AMO Lombardia Region
Food AMO Piemonte Region
Officers AMO Venetia Region
AMO 5th Army
AMO 8th Army
AMO IV Corps
AMO XIII Corps
Mq. 15th Army Group

1. Where Internment Camps are set up for the reception and holding of Italian Political prisoners, they should be provided with rations at the Civil Prisoners Scale, No. 33, according to the numbers of inmates.

2. The above scale should be supplemented by native commodities which are subject to local rationing, such as cheese, fresh meat, tomato concentrate, and jam, at the current local normal consumer ration scale.

3. Uncontrolled local produce such as fresh vegetables etc., should be provided by local purchase by the Camp Officials.

By command of Rear Admiral STONE:

W. J. LEGG

Colonel

Director, Food Sub-Commission

Copy to:

Economic Section
Public Health Sub-Commission
Displaced Persons Sub-Commission
Public Safety Sub-Commission
Refugee Branch
Vice President, Civil Affairs Section
Executive Commissioner
Food Sub-Commission Advanced
High Commissioner For Food
File 43-15/FOOD

6413

16		
DIRECTOR	WJL	7/1
DEPUTY DIRECTOR	WJL	5/7
EXEC. OFFICER	WJL	5/7
POLICE	WJL	5/7
LIC. & REG.	WJL	5/7
PRISONS	WJL	5/7
ADM. OFFICER	WJL	5/7
SECURITY	WJL	5/7
CHIEF CLERK	WJL	5/7

Translation M. G.

1475-11

6A

Request for utensils etc. in concentration camps for dangerous elements in the first Regime

This Ministry complying with orders received from the government, to provide for the internment of dangerous elements in the first Regime, has decided to form a few concentration camps.

The fitting out of these camps in question has given rise to difficulties, owing to the scarcity & high prices demanded for constructing material, tools & utensils indispensable for the mess.

In consideration of the urgent necessity to provide for in regards the Ministry of War (Cabinet) was begged to advance the matter & grant an order of at least 5,000 mess-tins etc. & as many forks & spoons, adding that if unable to satisfy in full the request, to assign the largest possible quantity.

The answer, dated 15th ult., to above request, the Ministry of War (Cabinet) stated that they could not give the authorization to said request, as the Land Forces sub. Commission A.C. (M.M.2.A.) refuses the use ~~for~~ of military material for civilian purposes. In view of the circumstances & present necessities that these concentration camps be put in full efficiency at the earliest, & beg the Allied Commission to give the matter full consideration & bring about that the Land Forces sub. Commission A.C. (M.M.1.A.) gives its consent for the consignment of the request ed goods.

I stress before you that the said material would be

used exclusively for these concentration camps.

I shall be very obliged for an early reply.

	TO		
X	DIRECTOR	746	217
X	DEPUTY DIRECTOR	746	217
	EXEC. OFFICER	746	217
X	POLICE	746	57
	LIC. & REG.		
	PRISON		
	ADM. & FIN.		
	SECURITY		
	CHIEF		

6411



Ministero dell'Interno

DIREZIONE GENERALE
DELLA PUBBLICA SICUREZZA

Roma 25 giugno 1945

Al. 05.30710.00 L. 11.10.1945
Allegata per la P.S.

R. O. L. A.

Divisione C. S. I. L. 1°

Prot. N. 2995, 11549 - Allegati

1.12.38

Resposta al foglio del

Dir. L. 1°

OGGETTO: Fornitura di artiglierie e armi di concezione per elementi pericolosi del campo fascista.

Questo Ministero, in ottemperanza alle direttive impartite dal Governo nella necessità di provvedere all'equipaggiamento degli elementi pericolosi del campo fascista, ha visto nella determinazione di approntare alcuni gruppi di concezione.

L'allenamento dei campi in parola, ha presentato però gravi difficoltà, specie per quanto concerne la sicurezza e l'elevato prezzo.

Allo stesso, ed in considerazione all'urgenza della urgente necessità di provvedere al riguardo, è stato interessato il Ministero della Guerra (Rubbino) ad esaminare la possibilità di cedere allo scrivente una partita di almeno 5000 granate con fucilino e altrettante camicie e forchette, 30.000.000.000 che, qualora non fosse stato possibile soddisfare per fatto la suddetta richiesta, veniva disposto la cessione di dette granate per il maggior quantitativo possibile.

Conoscendo il Ministero della Guerra, (Rubbino) con lettera in data 15.12.45, ha riferito che la L. 11.10.1945 in Commissione 1.10.

(C. S. I. L. 1°) non ha concesso l'ambizione per la consegna dei sub-

610

Divisione 9.3.1. Ia I
Prot. N. 399. II 549 Allegati
1. 1253

Atto di...
Addebito per la I.D.

R 0 1 6

Proposta al Capo del
Dm. Ia 212

OCCETTO Fornitura di stoviglie da pi di concentramento per elementi pericolosi del regno regio.

Questo Ministero, in attuazione alle direttive impartite dal Governo sulla necessità di provvedere all'interamento degli elementi pericolosi del regno regio, è venuta nella determinazione di approvare alcuni campi di concentramento.

L'affidamento dei campi in parola, ha presentato però gravi difficoltà, specie per quanto concerne la sicurezza e l'elevato prezzo del mercato dei materiali da costruzione, nonché degli utrezzi ed utrezzi indispensabili per le tende.

Vid pregresso, ed in considerazione all'urgenza della città di provvedere al riguardo, è stato interessato il Ministero della Guerra (Ministero) ad esaminare la possibilità di cedere alle seguenti una partita di almeno 5000 garette con gualtino e altrettante cucchiaini e forchette, con l'intenzione che, qualora non fosse stato possibile realizzare per intero le suddette richieste, venisse disposta la cessione di dette utenze per il miglior quantitativo possibile.

Nonché il Ministero della Guerra, (Ministero) con lettera in data 15.12.1949, ha riferito che la Dm. Forza Sub. Dm. 1.1.1. (M.I.I.A.) non ha concesso l'autorizzazione per la cessione dei materiali richiesti, in quanto trattasi di materiali militari che la stessa non desidera siano devoluti ad usi civili.

ALLIED FORCE HEADQUARTERS
G-5 Section
APO 512

CFM/eb

1 JUL 1945

27 May 1945

G-5: 254.

SUBJECT: Concentration Camps for Fascists.

TO : Headquarters, Allied Commission
APO 394.

Reference is AG/14754/9/PS 19 May 45.

1. You are informed that 3 District has been instructed to reserve 2 Canadian Field Punishment Camp at the Tanning Factory, Avellino for the Italian Government as a concentration camp for Fascists. Doubtless your liaison officer will keep you informed.

2. It has been suggested that Padula (A Internee Camp) be offered to the Italians together with the internees now there, whom it is not wished to retain. Any decision will be communicated to you.

For the Assistant Chief of Staff, G-5:



C. J. MACNAMARA
Major, P.C.

TO		
DIRECTOR	Wib	3/5
DEPUTY DIRECTOR	Wib	3/5
EXEC. OFFICER		
POLICE		
LIC. & REG.		
PRISONS	Wib	3/5
ADM. OFFICER	Wib	3/5
SECURITY	Wib	3/5

6409

HEADQUARTERS ALLIED COMMISSION
Civil Affairs Section
APO 394

LA A
Tel : 470427-606

19 May 1945.

MC/14754/9/PS

SUBJECT : Concentration Camps for Fascists.

TO : G-5, AFHQ.

1. Attached hereto is the translation of a letter received from the Director General of Public Security setting forth a request for concentration camps to be placed at the disposition of the Italian Government.

2. The reasons advanced in the letter as to the necessity for such camps are entirely sound and, if any of the detention camps used by the Axis are to be discontinued, it is recommended that consideration be given to the request.

3. Would you please explore the possibilities?

For the Chief Commissioner :

13A
C.R. UPJOHN, Brig.
VT GA Sec.

6:08

3A

Translation.

MINISTRY OF THE INTERIOR

11th May 1945

N. 442/11181

Subject : Concentration camps for Fascists.

To : A.C. P.S. S/C.

From reports received from the various Prefectures, it appears, that a great number of Fascist elements, ex members of Mussolini's armed forces are making their return from Northern Italy.

It seems, that the National Liberation Committee of Northern Italy is arranging a disembodiment of these elements who, supplied with a safe-conduct, are being sent towards the provinces of origin.

This state of matters may give rise to serious inconveniences, above all in view of the political harm these elements could do and then for the lively reaction their presence cause in the fellow-citizens.

Therefore, I report the above to the Commission for information and eventual intervention.

In case that the complained influx should continue, there would arise the great problem regarding the availability of concentration camps to confine these elements, both to protect them from political revenges and to render them inoffensive from the public order viewpoint.

Therefore it is proposed that the Allies put at this Gen.Hq.'s disposal some of the concentration camps, of which they dispose and which will be released, considering that the re-construction at present in course in the camps, which formerly belonged to this Administration and which have been devastated in consequence of war ~~events~~ ^{events}, requires a rather long period, given also the great difficulties, which are met in the supply of the necessary equipment.

Head of the Police

Ferrari

6:07

rv.

S.



Ministero dell'Interno

DIREZIONE GENERALE
DELLA PUBBLICA SICUREZZA

Roma, 11 Maggio 1945

*ALL'ON. COMMISSIONE
ALLEATI
SOTTOCOMMISSIONE PER LA P. S.
ROMA*

Divisione A.G.R. 2°

Prot. N. 242/11181 Allegato

*Risposta al Foglio del
Dir. 11. 21. 45*

Oggetto Campi di concentramento per fascisti.

Da notizie pervenutemi da varie Prefetture, risulta che si sta verificando un largo ritorno dell'Alta Italia di elementi fascisti facenti parte delle forze armate di Mussolini.

A quel che sembra, il Comitato Nazionale di Liberazione per l'Alta Italia sta procedendo ad una specie di ammobilitazione di questi elementi che, muniti di salvocondotto, vengono avviati verso le Province di origine.

Tale fatto può dar luogo a gravi inconvenienti, innanzi tutto per la pericolosità politica dei detti elementi e poi per la viva reazione che la loro presenza suscita nei concittadini.

Segnalo, pertanto, quanto sopra a codesta On. Commissione per notizia e per un eventuale intervento.

Pel caso, poi, che l'afflusso lamentato dovesse continuare, presenterebbe imponente il problema della disponibilità di campi di concentramento ove isolare tali elementi, sia per sottrarli a vendette politiche, sia per renderli innocui per l'ordine pubblico.

Prospetto, perciò, a codesta On. Commissione la possibilità che da parte degli Alleati venga messo a disposizione di questa Direzione Generale

Disordine L.G.F. Sp. 2°

Prot. N. 242/11181 Allegato

Proposta di Foglio del
Dir. Sp. 2°

OGGETTO Campi di concentramento per fascisti.

Da notizie pervenutemi da varie Prefetture, risulta che si sta verificando un largo ritorno dell'Alta Italia di elementi fascisti facenti parte delle forze armate di Mussolini.

A quel che sembra, il Comitato Nazionale di Liberazione per l'Alta Italia sta procedendo ad una specie di smobilitazione di questi elementi che, muniti di salvocondotto, vengono avviati verso le Province di origine.

Tale fatto può dar luogo a gravi inconvenienti, innanzi tutto per la pericolosità politica dei detti elementi e poi per la viva reazione che le loro presenza suscita nei concittadini.

Segnalo, pertanto, quanto sopra a codesta On. Commissione per notizia e per un eventuale intervento.

Pel caso, poi, che l'afflusso lamentato dovesse continuare presenterebbe imponente il problema della disponibilità di campi di concentramento ove isolare tali elementi, sia per sottrarli a vendette politiche, sia per renderli innocui per l'ordine pubblico.

Prospetto, perciò, a codesta On. Commissione la possibilità che da parte degli Alleati venga messo a disposizione di questa Direzione Generale qualcuno dei campi di concentramento di cui essi dispongono e che si ridesse libero, tanto conto che la ricostituzione attualmente in corso dei campi già pertinenti a questa Amministrazione e poi devastati per conseguenza della guerra richiede ancora un periodo di tempo piuttosto

lungo, date anche le grandi difficoltà che si incontrano per provvedere al loro attrezzamento.

Si gradirà una cortese risposta.

IL CAPO DELLA POLIZIA

General

HEADQUARTERS
ALLIED CONTROL COMMISSION
Public Safety Sub-Commission
APO 394

Tel : 478709

23 October, 1944.

ACC/14754/9/78

SUBJECT : Concentration Camps.
TO : Minister of Interior.

1. In reply to your letter No. 451/5684 in reference above subject, this Sub-Commission feels that it is not only advisable but it is necessary that this Camp be established.
2. You must realize the danger there is by mixing political and common prisoners together and it is in the best interest of the Government and Justice that they be separated.
3. This Sub-Commission will give you any assistance that it possibly can.

J.W.C.
JOHN W. CHAPMAN
Colonel, J.A.C.D.
Director Public Safety
Sub-Commission.

229/0.

6:05

Min. of Interior

20 10 44

No. 451/5684

Sub: Institution of concentration camps. 14754/9

Since some time it has been pointed out the opportunity to institute concentration camps where to send elements not only already belonging to the Fascist party, that, for their behaviour can give reasonable and concrete suspicions of illegal activity dangerous for public order, and delitirious for the reorganization of the country.

We inform this On. Commission for it's knowledge, and we beg them to be willing to let us know it's advice in regard.

604



Ministero dell'Interno
DIREZIONE GENERALE DELLA PUBBLICA SICUREZZA

Divisione A.G.R. - Sez. 2
Rel. N. 451/5684 - Allegati

Mod. 928
21/10 Roma 20 ottobre 1944
All'On. COMMISSIONE
ALIBATA

Sottocommissione per la
Pubblica Sicurezza

Presente all'ad. Roma
Per *Per* *X^o*

Oggetto: Istituzioni di campi di concentramento.

URGENTE

Da più parti viene segnalata la opportunità di istituire campi di concentramento ove destinare non solo elementi già appartenenti al partito fascista, che, per il loro comportamento, possano dare ragionevoli e concreti sospetti di attività illegale, ma anche tutti gli elementi che, per i loro pessimi precedenti penali, devono ritenersi pericolosi per l'ordine pubblico e deleteri per la riorganizzazione del Paese.

Se ne informa codesta On. Commissione per opportuna conoscenza e con preghiera di compiacersi far conoscere il proprio avviso al riguardo.

PEL MINISTRO

Forneri

6403

